



初入社会的年轻人仰望着那些可望不可及的住房 现代快报记者 辛一 摄

在很多人眼里,在一个城市有房子,不代表就是家,可如果家里没有房子的话,却总觉得有些漂泊的不踏实感。谈起买房,房价从2004年到2013年的这十年,也是房价踩着台阶节节攀升的十年,围绕着买房,每个人身边都在上演着各种悲喜剧:有人在南京奋斗四年,最终还是因受不了高房价重压返回老家;有人看了6年房子下不了决心,最终却因“新国五条”吓得1天下单;有人连续五次喊他去买都嫌太贵,可直到第六次,他自己竟Hold不住了……

现代快报记者
孙兰兰 项凤华 张瑜 马乐乐

后悔?释然?无奈?遗憾?这十年,房子吞噬了我们太多的梦

4000元嫌贵,1万3他冲进去买

1 逃离型

在南京奋斗4年
最后回苏北老家

“13年前,我考上南京的一所大学,家里人和周围的邻居都夸我有出息,到大城市上大学,以后就不回来了,我也是这么想的。”2000年,丁凯考上了南京财经大学,户口从宿迁迁到了南京。2004年本科毕业,他留在南京找工作,顺利进入了一家外企工作,每个月拿3000块的工资,在玄武区珠江路附近租了一个单室套,月租金800元,一切似乎再完美不过。

后来,他又换了两份工作,月薪也涨到了4000元。“我有了买房的想法,毕竟租房总归,总觉得自己在南京‘飘’着。”丁凯告诉父母后,他们也很支持。

丁凯的父母在宿迁都是公务员,2007年家里刚买了一套房,200平方米。为了支撑儿子在南京买房,老两口商量想把这套大房子卖掉,给儿子凑首付,“可是苏北宿迁当时的房价才每平方米2000多元吧,就算卖了,也就40万。”

一家人商量着凑钱时,丁凯突然辞职了,他决定离开南京。“我觉得对不起父母,他们好不容易住上了大房子,可为了我要卖掉。我像被一棒子打醒了……”

2008年,丁凯考进老家的一家事业单位,每月工资3000元,当时宿迁房价5000多平米一平。丁凯说,他有一个同学在省级机关工作,月薪不到6000元,而现在主城区二手房起码要1.5万/平方米,有的超过两万。“我工资是他的1/2,但生活质量却是他的两倍!我不用背上几十万的房贷,就算是年去欧洲玩,也花不了几十万啊。”

曾有人用“孔雀东南飞”描述中国劳动力涌向一线城市的局面。然而时隔多年,返乡的队伍却日渐壮大。数据证明,在南京落户的人正逐年减少。去年,有13.06万人把户口迁到南京来,但同时也有12.65万人迁出,实际净增约4000人;而2011年,实际净增约1.65万人,2010年净增1.95万人。

2 无奈型

五次喊他买都嫌贵
第六次Hold不住了

人物:阿健(化名)
年龄:30多岁

“哥们儿,我们马上有新项目开盘,买一套不?”当吴翔(化名)第一次跟他的小女儿阿健说这话时是2004年,房子在南京的河西地区,“多少钱?一平米4000块钱,竟然是在河西那个满是荒草的地方?不买。”阿健想都没想坚决不买。“贵,不值!”

吴翔是南京某房地产项目的销售总监,他与阿健是从小玩到大的好哥们,后来两人一个进入房地产行业,一个做起了公务员。2004年,阿健刚结婚没多久,当时住着一套很小的房子,一直考虑着买套大的改善,所以就让在房地产行业的吴翔帮忙注意着。

“我们的项目第一期是河西地区比较早的盘,周边基本都还是荒地。”吴翔说,可是他从一位业内人士的眼光来看,这里的发展潜力还是很大的。

2005年,吴翔所在的房地产项目即将开售第二期,房价也有了5000元左右的上涨空间。距离市区远、房价贵、不值,这些再次成了阿健的理由,吴翔还是无奈。

随后的几年里,吴翔所在的项目陆续又有几期开盘,每次开盘之前,他都记挂着还没买房的阿健。

“哥们儿,来一套啊!”这话他已经说到第五遍了,阿健还是无动于衷,而每期有新房子开盘,房价都会有一两千元的涨幅。2009年时,河西的房子卖到单价1万块了,阿健觉得贵得离谱,还是按兵不动。“他觉得国家的调控会起作用的。”吴翔说。

2011年,吴翔他们的项目已经是第六期开盘,在被阿健拒绝了五次之后,他已没想再去通知阿健来看房了。只是让吴翔没想到的是,阿健自己来了。“他确实着急了,主动找到我,哭着喊着要买房。”吴翔哭笑不得,阿健眼看着房价涨上来,这才坐不住了,而此时他也没怎么挑剔,出手的时候,房价是1.3万元/平方米。

3 恐慌型

看了6年的房子
下决心买房就1天

人物:朱先生
年龄:30多岁

“江宁某楼盘卖了十年
从三千涨到一万三

到今年11月,陈帆到她所在公司就要满十年了,这期间她一直销售的同一个项目也将完美收官,而从销售助理成长为如今的销售总监,陈帆见证了江宁房价从3000多元到1.3万元的过程,也成为江宁楼市十年的见证者。

“我进公司之前,我们就在江宁‘第一拍’上拍到了‘地王’。”2004年5月,项目第一期开盘,价格大概在3000到3200元/平方米,在江宁区来看算是卖价比较高,可是卖得很不错。

“我是在南京读的大专,2005年参加工作,2007年底想买鼓楼区盐仓桥广场附近的中海凯旋门楼盘,记得当时卖6000左右,自己工作两年的积蓄,再加上家里给的,单室套的首付20多万元够了。”就在他准备下手时,身边一个同事之前买了江北的威尼斯水城,3000多一平方米买的,结果跌到了2000多,后悔啊,“哦,那个时候正好碰上金融危机,我和很多人一样都在观望。谁知道,2009年底就开始反弹了,后来,我找了女朋友,想着结婚,那就想要买个面积极大的房子。这期间,每次出楼市新政的时候,都以为房价会跌,但是每失望,房价也越涨越高。”

到了2008年,房地产市场受调控影响出现短暂的淡滞期。“推出一批单价8000多元的房子,半年房子才卖光。”

不过,短暂的低迷之后就是新一轮的房价上涨。2009年3月,房价又开始上涨起来了,江宁的不少房子刚开盘就卖到了1万元。陈帆介绍说,有些购房者其实属于在他们楼盘“倒腾”了好几套的,有位老业主最早买的是单室套,后来买卖几次,去年底则换成了200多平方的跃层,此时这里的房价已经卖到了每平方米1.3万元左右。

“交通越来越便捷,同样的距离,可是人们的心理距离感觉近了很多。”陈帆说,在她看来,江宁楼市十年也是中国房地产市场十年发展的缩影,至于未来的发展,“可能房地产的黄金时间还没走完。”

房产调控,政府应在保障上下功夫

“这十年,调控政策一个接一个,但房价仍然不停地涨,说明什么?市场确实是有真实需求的。”江苏省社科院社会学副所长、区域发展研究中心副主任徐琴研究员说。她坦言自己的看法:这些年的许多政策,不但没让房价降下来,反而使得普通百姓的购房成本一涨再涨、资产无形中加速缩水、背上更为沉重的负担。



江苏省社科院社会学副所长、区域发展研究中心副主任徐琴研究员

越调控越涨 这十年普通市民最受伤

“为什么这些年越调控房价越高?”徐琴说,为了打压房价,政府的调控措施已经是集古今中外之大成,但事实证明各种调控手段没有奏效,对即将扩大试点的房产税,她也不看好。

“究其原因,这些调控政策的思路都是反的。加税、加息,提高首付,所有这一切都在不断推高购房成本。即使在2010到2012年房价基本不涨的情况下,购房者的成本依然明显提高。2010.9.29限贷令出台后,前期很多投资、投机客实际上已经基本出局,现在任何的加税加息,都直接伤害了成千上万有真实需求的、依靠工资薪酬购房的、为每座城市奋斗着的普通市民。”

徐琴认为,这十年,最受伤的是普通市民,以及初露端倪的中产阶级。他们精打细算,倾其所有并透支未来买一两套房,却因为高房价背上沉重负担,中产变“负翁”;又因为各种调控政策,被层层“剥皮”,负担加剧。

就拿最近的新国五条来说,要想卖掉现有的小房子改善一下,就得交20%的税;卖了再买,就得7成首付、提高利率,这一卖一买,少则二三十万,多则五六六十万就蒸发了。“想改善一下居住条件,里外要被剥两层皮!而这样的购房者,在城市里是大多数!一些老人退休了,想换个楼层低或带电梯的房子,还得被扒皮。这一卖一买,居民的资产无形之中就损失了不少。”

徐琴认为,这十年,最受伤的是普通市民,以及初露端倪的中产阶级。他们精打细算,倾其所有并透支未来买一两套房,却因为高房价背上沉重负担,中产变“负翁”;又因为各种调控政策,被层层“剥皮”,负担加剧。

就拿最近的新国五条来说,

“这是很不正常的。”徐琴告诉现代快报记者,新加坡的自有住房率很高,得益于完善的公共住房政策,普通百姓都可以用比较低的价格购买政府主导运作的公屋。在德国,很多人一辈子不买房,但他们的租房生活品质与自有住房者无异,因为租房者与拥有产权房的市民享有完全同等的市民权益。

为何中国人年纪轻轻就要“房奴”?徐琴认为,除了中国长期以来封闭的农业社会中所形成的居住文化和置业理念影响,更重要的是,现时中国的城市居民“同城不同权”。居民的各项民生权利和产权房捆绑在一起。最典型的莫过于受教育的权利。如果哪天,一个人凭着合法的租房合同,孩子就可以就近入读家门口的公立学校。

徐琴说,歧视性的公共服务政策,逼着大家不得不买房。解决房价之痛,政府的首要任务是,改革以产权房为依据的公共服务供给制度,将一切民生权益和基本公共服务的分配与产权房和户籍制度脱钩;只要在这座城市稳定就业、照章纳税,就该享受同城同权。

政府应当扩大保障面 剩下的交给市场

除了购房买房交易环节的税赋和利息因素外,支撑房价上涨的关键因素是需求和建造成本。需求方面客观存在,中国的城市化速度,全世界最快,每年大量人口涌进城市。

徐琴初步测算,仅仅江苏省每年至少有近100万人进城,这还不包括外省流动进来的庞大人群。

另外,大学扩招之后,每年全国新增大学生数百万,2013年的最新数据显示,今年全国普通高校毕业生规模将达到699万!这些意味着什么?他们都要进城,这些是巨大的并且也是真实的购房需求。

更重要的是,建房成本在不断上涨,最核心的是土地成本,面粉价格上涨,面包必然涨价。另外,这十年中其他要素价格上涨了多少倍?CPI又涨了多少?房价怎么可能不飞速上涨?

面对这样的客观情况,政府应该做什么、怎么做?徐琴认为,政府最需要做的,不是简单地通过行政调控打压房价,而是扩大保障面,剩下的交给市场。实际上,就是要遵循已经被无数实践证实的基本原理:让市场的归市场,让政府的归政府。

“政府一定要明确自己的职责和权能边界,不要乱作为。政府首要任务不是解决房价问题,而是要解决住房保障的问题。让老百姓体面地有尊严地生活,政府必须有责任感。”徐琴说。

楼市十年调控,本可做得更好



南京房地产建设促进会秘书长陈帆



江苏省房地产协会房地产研究所所长张书辉



南京大天城不动产研究所副所长吴翔华

楼市十年发展,为何区域涨幅不一?楼市十年调控,为何房价一涨到底?十年调控,难道就没有更好的经验教训可以吸取?对房地产调控,每个人都有自己的见解,现代快报记者联系三位专家,请他们谈谈自己的思路。他们说,十年调控,可以做得更好。

投资不均衡导致区域房价增速差异

星期柒周刊:回过头看这十年的房价涨幅,有的区域涨得多,有的区域涨得少,这是必然的吗?

张书辉:这十年间,南京楼市的区域发展是不平衡的。2003年时我们喊出“一城三区”,即河西新城和江北、东山、仙林三个新市区,之后十年,河西新城的发展速度有目共睹,而江北、东山、仙林受制于种种客观条件,比如历史、地域、投人等,发展速度远远比不上河西。

李智:房价的上涨与政府的投资量有关。我们看到这十年来涨得最快的是城郊结合部,这与历史状况有关。比如河西,发展之初没有包袱可言,政府可以在一片空地上施展规划;而城北,历史上曾经繁荣过,区域内拆迁难度大,整体面貌难以发生天翻地覆的变化,发展起来自然就不会快。我统计发现,这十年来城北房价涨幅是最慢的区域,上涨了200%出头,而河西房价涨幅接近400%。

张书辉:有个参考依据叫资产密度。衡量一个楼盘的价值,可以看它周围3公里内的资产密度,所谓的资产密度包括各种配套,比如商业、医疗、学校、交通设施等等,资产密度越大,楼盘价值越高。事实上政府的投资不可能是平均的,投资的不均衡势必导致区域发展不均衡。

李智:对,有调控总比没调控好。

张书辉:我觉得十年调控有些地方可以做得更好。一是及时性上加强。我们的调控总是有滞后性,往往出台时机过晚,其实政策的制定应当有预判性,在不好的苗头出现就予以打击。二是针对性上加强。我们的调控常常抓不住关键问题,常搞“一刀切”,比如全额营业税的政策,就误伤了一大批改善人群,怎么可以用年限来界定购房人群呢?很明显应当以持有套数嘛。三是政策的出台内容,常常不是平滑市场波动,反而加剧了市场波动。比如这次20%个税政策,已经让市场一片忙乱。

吴翔华:“十年九调”没有改变房价持续上涨,这给我们什么教训?

张书辉:本质上我是肯定调控的。2007年到2008年那一轮疯狂的房价走势,如果不是连续政策打压,可能房价泡沫早已破裂,我们的经济会硬着陆,整个社会经济都要出大问题。

李智:政府应当有针对性地制定调控时间表。我想说可以“三步走”。第一步,用两年时间“稳泡沫”,在各项调控措施基础上,保持政策稳定;第二步,用两年时间“挤泡沫”,出台房产税、20%个税,将空置房源逼出市场;第三步“巩固成果”,针对存量房出台更严厉的房产税,个税视情况在20%上浮。

这些政策政府部门应当提前想好,并以“5年规划”的形式向社会公布,打消人们对房价还要猛涨的预期。

吴翔华:从美国、中国香港等国家地区的房地产调控经验来看,在交易环节征收资本利得税是采用市场手段遏制住宅投机的一种较好选择。

十年后,现有主城不再是楼市主角

柒周刊:十年来,楼市地图变化大,下一个十年后,地图会发生什么样的变化呢?

张书辉:二环以内以及二环沿线的土地会逐步得到充分的开发,大校场智慧新城、浦口新城会成为发展的亮点。江宁绿谷等卫星城会得到发展,轨道交通让城市呈现放射状的发展。至于主城区之内,只能以现有挖潜为主了。

李智:主城区不会有太大变化了。十年后的楼市地图会与现状相反,地图的正面将不再是主城区,说不定是浦口、江宁甚至溧水能成为主城区。我也认为未来是线性发展,南京楼市地图不会像“摊大饼”那样。

吴翔华:南京城市化率已有80%左右,加上地理因素,也不能像北京那样“一环套一环”。回顾我们的政策,缺乏整体的思路,比如2008年甚至搞救市,假设2003年就出台20%

房价涨十年,原因何在

柒周刊:过去十年,股市经历了一轮过山车式的走势,然而房价却似乎永远在牛市中,即使有2008年和2011年的下跌,时间也很短暂。房价为什么涨了十年?

张书辉:经济发展、收入水平和货币供应,是决定房价三个基本要素,而房产政策和供求关系只能在短期内影响房价波动。这十年来,我们的经济取得长足的发展,居民收入水平在不断提高,货币发行量已经上万亿,这些都决定了房价只能往高处走。吴翔华:“十年九调”是因为不得不调,但是决策者似乎始终没掌握房价上涨的真正原因,这么多年的调控常在“隔靴搔痒”,治标不治本。毕竟房地产对整个国民经济太重要,这么多年实际上对房地产还是呵护大于控制,造成如今养虎为患的局面。

吴翔华:很多人都将房价上涨归功于城市化、经济发展、货币供应等等,我认为这些都是站不住脚的。美国经济怎么样?美国的房价有没有到普通民众沦为“房奴”?在我看来